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Οι ηλεκτρικές εφαρµογές του αλουµινίου εκµεταλλεύονται πρώτιστα την πολύ καλή 
ηλεκτρική αγωγιµότητα (χαµηλή ειδική αντίσταση) του µετάλλου, το χαµηλότερο 
κόστος και την πυκνότητά του. Οι καλές µηχανικές ιδιότητες, η εξαιρετικά µεγάλη 
αντίσταση σε διάβρωση και η θερµική αγωγιµότητα είναι επίσης σηµαντικές.  

Τα εναέρια ηλεκτροφόρα σύρµατα υψηλής τάσης πρέπει να ικανοποιούν πολλές 
ταυτόχρονα απαιτήσεις:  

 Ελάχιστη ηλεκτρική αντίσταση (για µειωµένες απώλειες),  
 Aσφαλή απόσταση επάνω από το έδαφος,  
 Ικανοποιητική αντοχή για τα εφαρµοζόµενα φορτία,  
 Πρακτικό κόστος  

Για τον υπολογισµό των εναέριων ηλεκτροφόρων συρµάτων λαµβάνουµε υπόψη µας: 
• Χαρακτηριστικά εδάφους 
• Ηλεκτρικούς παράγοντες 
• Θερµικούς παράγοντες 
• Μηχανικούς παράγοντες 



•Τα µεσοδιαστήµατα µεταξύ των πυλώνων ποικίλουν ανάλογα στο ανάγλυφο του 
εδάφους, στο κλίµα αλλά γενικά όσο µεγαλύτερα τόσο καλύτερα, για να 
ελαχιστοποιηθεί το κόστος κατασκευής των πυλώνων 
•Η απόσταση ηλεκτροφόρου σύρµατος- εδάφους καθορίζεται από το ύψος του 
πυλώνα και από την κοιλιά του καλωδίου. 

 

 

 

 

 

 

 
•Η Ωµική αντίσταση οδηγεί σε απώλειες. Η αντίσταση ανά µονάδα µήκους εξαρτάται 
από την αγωγιµότητα, και από την συνολική διατοµή των συρµάτων. Οι απώλειες 
προς τα στηρίγµατα των πυλώνων πρέπει να ελαχιστοποιούνται. 
•Η ασφάλεια επίσης είναι πρώτιστης σηµασίας. Τα σύρµατα  είναι γυµνά και το 
µονωτικό µέσο είναι ο αέρας. Η απόσταση εδάφους – συρµάτων πρέπει να είναι η 
µέγιστη δυνατή. 

 

 

 

 

 

 



 

 

•Αύξηση της θερµοκρασίας προκαλεί διαστολή και επιµήκυνση αυξάνοντας την 
κοιλιά και µειώνοντας την απόσταση σύρµατος-εδάφους. Η θερµοκρασία του 
περιβάλλοντος µεταβάλλεται κατά τη διάρκεια της ηµέρας αλλά και µεταξύ των 
εποχών. Η αύξηση όµως της θερµοκρασίας λόγω του ρεύµατος που διέρχεται είναι η 
µεγαλύτερη. Έτσι η θερµοκρασία στο σύρµα µπορεί να φτάσει µέχρι και 160ο C. 
Αυτό σηµαίνει ότι η ψύξη προς τον αέρα είναι σηµαντική. Η ένταση λοιπόν του 
ρεύµατος περιορίζεται από την επιτρεπτή άνοδο θερµοκρασίας η οποία µε τη σειρά 
της καθορίζει την απαιτούµενη αγωγιµότητα και διατοµή του αγωγού. 
•Η θερµοκρασία επίσης πρέπει να περιορίζεται κάτω από κρίσιµες θερµοκρασίες (π.χ. 
ανακρυστάλλωσης ή γήρανσης).  

 

 

 

 

 

 

 

Στο ηλεκτροφόρο σύρµα ασκείται φορτίο λόγω του ιδίου βάρους, το οποίο µπορεί να 
αυξηθεί λόγω πάγου ή χιονιού. Η υψηλή αγωγιµότητα δεν συµβαδίζει µε υψηλή 
αντοχή, έτσι έχουν παραχθεί µικτά σύρµατα (Al-χάλυβα) που δίνουν ικανοποιητική 
αντοχή. 
Οι πυλώνες πρέπει να αντέχουν στο κάθετο φορτίο του σύρµατος, την πλαϊνή 
φόρτιση λόγω ανέµων όπως επίσης και την πλαϊνή φόρτιση λόγω αλλαγής 
διεύθυνσης των συρµάτων.  

 

 

 

 

 

 

 



 

Το κράµα 1350 Η19 έχει πολύ καλή αγωγιµότητα. Η ψυχρηλασία αυξάνει την αντοχή 
του χωρίς σηµαντική αλλαγή στην αγωγιµότητα. Το 6201-Τ81 επιτυγχάνεται ακόµη 
µεγαλύτερη αντοχή µε µικρή απώλεια αγωγιµότητας. 
Aνώτερη θερµοκρασία λειτουργίας (τυπικά 90ο C) θεωρείται λόγω του κινδύνου 
ανακρυστάλλωσης (στο 1350, οπότε η αντοχή του θα υποδεκαπλασιαζόταν) ή λόγω 
του κινδύνου υπεργήρανσης (στο 6201 µε ανάλογη πτώση της αντοχής) 
•Σύγκριση κραµάτων Al – Cu. Τα κράµατα Al 1350 Η19 και 6201 Τ81 έχουν 
χαµηλότερη αγωγιµότητα από τα κράµατα Cu (για ηλεκτρικές εφαρµογές). Ο 
καθαρός Cu είναι 1,5 φορές καλύτερος στην αγωγιµότητα και µε συγκρίσιµη αντοχή, 
έχει δε 20% µικρότερο συντελεστή θερµικής διαστολής. Σε αυτή όµως την περίπτωση 
αποφασιστικό ρόλο παίζει το βάρος και το κόστος. 

 

 

 

 

 

 

 

 

•Τα κράµατα του Al έχουν το ένα τρίτο της πυκνότητας του Cu και των κραµάτων 
του, έτσι ακόµη και ο καθαρός χαλκός έχει διπλάσιο βάρος για την ίδια αγωγιµότητα 
µε το κράµα 1350 

Μια ευρεία ποικιλία καλωδίων είναι διαθέσιµη, που µπορεί να ικανοποιήσει τις 
απαιτήσεις για διαφορετική ικανότητα µεταφοράς ρεύµατος σε πολλούς 
διαφορετικούς τύπους κλίµατος και εδαφικών συνθηκών.  

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

Για τη µεταφορά ρεύµατος µέσω πυλώνων χρησιµοποιείται αλουµίνιο αντί για χαλκό 
(η χαµηλότερη ηλεκτρική αγωγιµότητα του αντισταθµίζεται από τη χαµηλότερη 
πυκνότητα και το κόστος). Υπάρχουν επίσης µικτά ηλεκτροφόρα σύρµατα χάλυβα-
αλουµινίου (ο χάλυβας φέρει το περισσότερο ή όλο το µηχανικό φορτίο και το 
αλουµίνιο το ηλεκτρικό ρεύµα). Τώρα µάλιστα το αλουµίνιο συχνά χρησιµοποιείται 
εξυπηρετώντας και τους ηλεκτρικούς αλλά και τους µηχανικούς σκοπούς.  

Η διατοµή των καλωδίων κυµαίνεται σε µέγεθος από 5-40 χιλ. διάµετρο. Τα καλώδια 
κατασκευάζονται σε ελικοειδείς στρώσεις, µε την κατεύθυνση περιέλιξης να 
εναλλάσσεται µεταξύ των διαδοχικών στρωµάτων. Το κάθε σύρµα είναι 2-4 χιλ. στη 
διάµετρο. Στα ενισχυµένα καλώδια, τα εσωτερικά σύρµατα φέρνουν κυρίως το 
φορτίο ενώ τα εξωτερικά είναι οι αγωγοί ρεύµατος.   

 


